

Tagesordnung:

- 1) Begrüßung
- 2) Feststellung,
 - ob ordnungsgemäß eingeladen wurde,
 - ob das Jugendparlament beschlussfähig ist
- 3) Genehmigung des Protokolls vom 05. Oktober 2020
- 4) Antrag zur Änderung der Geschäftsordnung
- 5) Sachstand Finanzen
- 6) Antrag: Projektfinanzierung E-Sports-Tournament
- 7) Antrag: Projektfinanzierung Corona-Hilfe
- 8) Antrag: Werbemittel
- 9) Bericht aus dem Jugendhilfeausschuss
- 10) Bericht aus dem Schul- und Sportausschuss
- 11) Bericht aus dem Ausschuss für Stadtentwicklung und Umwelt
- 12) Sachstände von Anträgen und Projekten
- 13) Verschiedenes

1. Begrüßung

Jamila begrüßt die anwesenden Mitglieder sowie die neue Teamleitung Jugendbildung Mathias Owerrin, Anna Michel von Fokus e.V. sowie die Masterstudentin von der Hochschule Osnabrück Frauke Hermany.

Frau Michel berichtet über die Planung der Jugend-Kultur-Tage 2021, die vom 15. Mai bis zum 5. Juni 2021 geplant sind. Dort sollen verschiedene Veranstaltungen und Projekte für Jugendliche angeboten werden. Sie schlägt die Möglichkeit vor, dass das Jugendparlament dort etwa mit einem Stand oder auch eigenen Projekten oder Aktionen mitwirken kann. Die Durchführung der Jugend-Kultur-Tage 2021 vor Ort ist natürlich abhängig von der weiteren Entwicklung der Corona-Pandemie im Frühjahr 2021. Auf der Homepage www.jkt-os.de sind weitere Informationen zu finden.

2. Feststellung,

- ob ordnungsgemäß eingeladen wurde,
- ob das Jugendparlament beschlussfähig ist

Es wird festgestellt, dass alle anwesenden Mitglieder ordnungsgemäß eingeladen wurden. 22 Mitglieder sind anwesend, somit ist das Jugendparlament beschlussfähig.

3. Genehmigung der Protokolle vom 05. Oktober 2020

Das Protokoll der letzten Sitzung vom 5. Oktober wird einstimmig genehmigt.

4. Antrag zur Änderung der Geschäftsordnung

Jamila stellt den Antrag zur Änderung der Geschäftsordnung vor.

Beschlussvorschlag:

Das Jugendparlament beschließt eine Änderung der Geschäftsordnung wie

folgt:

§ 1 (2) Über während einer Sitzung auftretende Zweifel bezüglich der Auslegung der Geschäftsordnung entscheidet das Präsidium.

§ 3 (2) gestrichen

§ 5 (2) Ein Abgeordneter kann aus dem Jugendparlament ausscheiden, sollte einer der folgenden Bedingungen erfüllt ein:

1, gestrichen

6, In gesonderten Fällen unterliegt es der Geschäftsführung, über Ausnahmen zu entscheiden.

=> Gesondert als 7

(6) Abmeldungen von Sitzungen haben 4 Stunden vor Sitzungsbeginn zu erfolgen.

§ 6 (9) Der Vorstand ist Mitglied des JuPa e.V.

§ 9 (3) gestrichen

§ 18 (2) gestrichen

§ 19 Außerordentliche Sitzungen und Eilbeschlüsse

(3) Eilbeschlüsse müssen eine 70%ige Mehrheit in der Vorstandssitzung erzielen. Sie werden per Mail an das gesamte Jugendparlament versendet.

(4) Gegen Eilbeschlüsse kann innerhalb von fünf Werktagen Einspruch erhoben werden. Bei 4 Einsprüchen ist der Eilbeschluss abgelehnt und kann in der Vorstandssitzung behandelt werden.

§ 20 Pressemitteilungen und Statements des Jugendparlaments

(1) Pressemitteilungen und Statements können mit einer Mehrheit von 70% vom Vorstand beschlossen werden.

(2) Einsprüche können innerhalb von 3 Werktagen erfolgen und müssen begründet sein. Bei vier Einsprüchen des Jugendparlaments darf die Pressemitteilung oder das Statement nicht veröffentlicht werden und wird in der nächsten Sitzung des Jugendparlaments behandelt.

§ 20 neu 21 (1) Zur Vorbereitung der Verhandlungen kann das Jugendparlament Osnabrück ständige Ausschüsse einsetzen. Für einzelne Angelegenheiten können Sonderausschüsse eingesetzt werden. Über den Einsatz von (Sonder-)Ausschüssen verfügt das Präsidium.

Montag, 09.11.2020 um 18:00 Uhr digital über bbb-Server

Die Änderungsvorschläge werden jeweils einzeln abgestimmt.

§1 (2)

Ergebnis der Abstimmung:

16 Ja-Stimmen

3 Gegenstimmen

3 Enthaltungen

Die Änderung ist damit angenommen.

§3 (2) gestrichen

Hannes: Eine solche Änderung der Quote von Mitgliedern, die nicht in der Stadt Osnabrück wohnen, muss der Jugendhilfeausschuss beschließen, das Jugendparlament ist dazu nicht alleine berechtigt.

Liam: In der Geschäftsordnung steht, dass Mitglieder etwa bei Beginn einer Ausbildung in Osnabrück nicht aus dem Jugendparlament ausscheiden.

Cemre: Es ist ungünstig, wenn Mitglieder ins Ausland gehen und nicht vor Ort an den Sitzungen teilnehmen können und eine Person auf der Nachrückerliste, die an den Sitzungen teilnehmen könnte, nicht ins Jugendparlament kommen kann

Hannes: Gegen die Streichung, da es sich zunächst um das Jugendparlament der Stadt Osnabrück und nicht des Landkreis Osnabrück handelt

Jamila: Die Streichung könnte als Empfehlung an die Mitglieder des JHA weitergeleitet werden

Ergebnis der Abstimmung:

6 Ja-Stimmen

9 Gegenstimmen

8 Enthaltung

Damit ist der Änderungsantrag der Streichung von §3 (2) abgelehnt.

§5 (2)

Peter: Nachfrage, was die Änderung bringt

Jamila: Automatisches Ausscheiden fällt raus, mit dem Ausscheiden eines Mitglieds muss sich gesondert befasst werden

Ergebnis der Abstimmung:

10 Ja-Stimmen

4 Gegenstimmen

9 Enthaltungen

Damit ist die Änderung angenommen.

Protokoll der 8. Sitzung des 4. Jugendparlaments Osnabrück



Montag, 09.11.2020 um 18:00 Uhr digital über bbb-Server

2019-2021

1, gestrichen

Ergebnis der Abstimmung:

14 Ja-Stimmen

3 Gegenstimmen

6 Enthaltungen

Damit ist die Änderung angenommen.

6, gesondert als 7. aufführen

Ergebnis der Abstimmung:

10 Ja-Stimmen

2 Gegenstimmen

11 Enthaltungen

Damit ist die Änderung angenommen.

§5 (6)

Ergebnis der Abstimmung:

15 Ja-Stimmen

2 Gegenstimmen

4 Enthaltungen

Damit ist die Änderung angenommen.

§9 (3) gestrichen

Ergebnis der Abstimmung:

6 Ja-Stimmen

5 Gegenstimmen

10 Enthaltungen

Damit ist die Änderung angenommen.

§18 (2)

Ergebnis der Abstimmung:

11 Ja-Stimmen

4 Gegenstimmen

6 Enthaltungen

Damit ist die Änderung angenommen.

§19 (3)

Ergebnis der Abstimmung:

13 Ja-Stimmen

3 Gegenstimmen

5 Enthaltungen

Damit ist die Änderung angenommen.

§19 (4)

Ergebnis der Abstimmung:

11 Ja-Stimmen

3 Gegenstimmen

7 Enthaltungen

Damit ist die Änderung angenommen.

§20 (1)

Liam: Gibt dem Vorstand zu viele Befugnisse im Hinblick darauf, wie Pressemitteilungen verfasst werden sollen

Konstantin: Es geht um Inhalte, die im Jugendparlament schon thematisiert wurden. Aktuell muss jede Form der Pressemitteilung im Jugendparlament abgestimmt werden. Die Befugnis für den Vorstand sollte begrenzt werden, aber in solchen Fällen sollten Statements als Vorstand des Jugendparlaments ermöglicht werden.

Marvin: Sollte nur bei Dingen, die schon im Jugendparlament besprochen worden sind, ermöglicht werden

Liam: Hält Konstantins Vorschlag für sinnvoll, könnte dann auch als Meinung des Jugendparlaments formuliert werden

Peter: Äußerungen des Jugendparlaments sollten von allen Mitgliedern abgestimmt werden, Vorstand repräsentiert nur einen Ausschnitt des Parlaments

Hannes: Schlägt Vertragung des Änderungsantrags vor.

Die Abstimmung über den neuen §20 (1) wird damit auf die nächste Sitzung vertagt.

§20 neu 21 (1)

Ergebnis der Abstimmung:

11 Ja-Stimmen

2 Gegenstimmen

8 Enthaltungen

Montag, 09.11.2020 um 18:00 Uhr digital über bbb-Server

5. Sachstand Finanzen

Justus berichtet über die bisherigen Ausgaben des Jugendparlaments. Für Projekte sind bisher insgesamt 2175€ verplant, damit verbleiben noch 2825€ als weitere Projektmittel.

6. Antrag: Projektfinanzierung E-Sports-Tournament

Konstantin stellt seinen Antrag vor.

Beschlussvorschlag:

Das Jugendparlament möge beschließen,

1. Dass für den Kauf von u.a. Werbung, Material, nötiger Infrastruktur und sonstigen Dienstleistungen oder Produkten, die für das Projekt wichtig sind 250,00€ bewilligt werden.

Begründung:

Erfolgt mündlich.

Finanzierung:

Es werden 250€ für das Projekt Osna Aid E-Sports Tournament bewilligt.

Hannes: Nachfrage zur Taskforce, ob schon feststeht, wofür das Geld verwendet werden soll.

Konstantin: Etwa für Werbung (50 Werbeplakate für etwa 63€), möglicherweise für eine Servermietung.

Ergebnis der Abstimmung:

16 Ja-Stimmen

1 Gegenstimme

4 Enthaltungen

Damit ist der Antrag angenommen.

7. Antrag: Projektfinanzierung Corona-Hilfe

Auch diesen Antrag stellt Konstantin vor.

Beschlussvorschlag:

Das Jugendparlament möge beschließen,

1. Dass für den Kauf von u.a. Werbung und Material 250,00€ bewilligt werden.

Begründung:

Erfolgt mündlich.

Finanzierung:

Es werden 250€ für das Projekt Hilfe für durch Corona psychisch belastet Jugendliche bewilligt.

Montag, 09.11.2020 um 18:00 Uhr digital über bbb-Server

2019-2021

Cemre: Es wird eine Instagramseite für das Projekt aufgebaut, diese soll in Zukunft beworben werden.

Ergebnis der Abstimmung:

20 Ja-Stimmen

0 Gegenstimmen

1 Enthaltung

Damit ist der Antrag angenommen.

8. Antrag: Werbemittel

Jamila stellt den Antrag vor.

Antrag:

Das Jugendparlament bewilligt die Bereitstellung von 750€ für den Kauf von Werbeartikeln. Die Auswahl und der Kauf dieser Werbeartikel obliegen dem Präsidium. Dieses holt Vorschläge aus dem gesamten Jugendparlament ein. Vorrangig werden Werbeartikel bestellt, welche bereits bestehende Projekte, wie zum Beispiel das Projekt „Sichere Schulwege“ unterstützen.

Begründung:

In etwa einem Jahr finden die nächsten JuPa-Wahlen statt. Um eine breite Beteiligung an der Wahl zu fördern, muss das Jugendparlament aktiver und präsenter auftreten. Werbeartikel helfen dabei, das Jugendparlament unter den Osnabrücker Jugendlichen bekannter zu machen. Außerdem kommt zu dem Werbeeffekt noch positiv hinzu, dass wir durch die Auswahl gezielter Werbeartikel unsere eigenen Projekte und Ziele unterstützen und so auch hierfür ein breiteres Bewusstsein schaffen.

Konstantin: Kugelschreiber sollen zentral verteilt werden, sodass jedes Mitglied die gleiche Anzahl an Kugelschreibern bekommt

Ergebnis der Abstimmung:

20 Ja-Stimmen

0 Gegenstimmen

2 Enthaltungen

Damit ist der Antrag angenommen.

9. Bericht aus dem Jugendhilfeausschuss

Es gibt keinen neuen Bericht aus dem Jugendhilfeausschuss, da die nächste Sitzung erst am 11. November ist.

10. Bericht aus dem Schul- und Sportausschuss

Es gibt keinen neuen Bericht aus dem Schul- und Sportausschuss, da die nächste Sitzung erst am 26. November ist.

Montag, 09.11.2020 um 18:00 Uhr digital über bbb-Server

2019-2021

11. Bericht aus dem Ausschuss für Stadtentwicklung und Umwelt

Hannes, Konstantin und Lars wurden am letzten Donnerstag auch im Stadtrat als Ausschussvertreter des Jugendparlaments bestätigt. Die nächste Sitzung findet am 19. November im Ratssitzungssaal statt, auf Wunsch können einzelne Mitglieder aber auch digital an der Sitzung teilnehmen.

12. Sachstände von Anträgen und Projekten

Grüner Tag: Website wird demnächst online gestellt

SimEP: Aktuell keine Neuigkeiten

E-Sports-Tournament: Weitere Finanzierung wurde eben beschlossen, es wird keine Zusammenarbeit mit der E-Sports-Factory stattfinden

Taskforce Schulbus: Noch kein neues Treffen stattgefunden

Corona Hilfe: Weitere Finanzierung ebenfalls beschlossen siehe TOP 7, Projekt läuft bisher sehr gut

Sichere Radwege: Ortsbegehung hat vor neuen Corona-Beschränkungen stattgefunden, Projekt geht voran, dazu auch ein Antrag unter Verschiedenes

Freizeitgestaltung: Umfrage konnte bisher noch nicht richtig erstellt werden, Befragte sollen auch selbst Antwortmöglichkeiten einbauen können

13. Verschiedenes

Es wird ein Antrag „Stellungnahme Wersener Straße“ behandelt.

Beschlussvorschlag:

Das Jugendparlament möge beschließen,

1. Dass der Pressesprecher gemeinsam mit dem Präsidium und der Kommission Schulwege Sichern sowie ggf. mit Schülervertreter*innen der IGS, eine Mitteilung an die Presse verfasst, die folgende Punkte behandelt:
 - a. Die Wichtigkeit der Sicherheit dieser Straße aufgrund ihrer Nähe zur IGS.
 - b. Dass der Fahrradwege nicht nur Minimalen ausgebaut werden darf.
 - c. eine Bevorzugung der Vorschläge 2, 3 oder 4.
 - d. Ein Aufruf, mehr für die Sicherung von Schulwegen zu tun.
 - e. Die besondere Gefahr für Schüler*innen an dieser Stelle, da über diese Straße auch LKWs fahren.
 - f. Die bitte vorübergehende Möglichkeiten für mehr Fahrradsicherheit rund um Schulen zu prüfen.
2. Dass der Vertreter im Ausschuss für Stadtentwicklung und Umwelt die in §1 ausgelegten Punkte im Ausschuss vertreten darf und durch Redebeiträge oder Anträge das Ziel, Schulwege zu sichern, fördern kann.

Begründung:

Die Wersener Straße befindet sich in direkter Nähe zur IGS und wird häufig bei der Anfahrt von Schüler*innen genutzt. Momentan befindet sich an der, hauptsächlich zu Stoßzeiten befahrenen, Straße ein 1,2m Schutzstreifen. (siehe Bilder)

Vorschlag 1 entspricht also lediglich dem Minimum an Anforderungen. Unsere Forderung lautet daher mehr als nur 0,3m zum bestehenden Fahrradweg hinzuzufügen, und eine breitere und sichere Radfahrspur, wie in Vorschlag 2-4, für Radfahrer*innen zu schaffen.

Ergebnis der Abstimmung:

17 Ja-Stimmen

0 Gegenstimmen

5 Enthaltungen

Damit ist die Stellungnahme angenommen. Der Pressesprecher arbeitet mit der Kommission die Pressemitteilung aus, die in der nächsten Sitzung vorgestellt werden soll.

Die Sitzung wird um 20:00 Uhr von Jamila beendet.



Anwesenheitsliste Onlinesitzung vom 09.11.2020

Mitglied	
Ariana Abas	abgemeldet
Zehra Cemre Arslan	anwesend
Hannes Both	anwesend
Benjamin Fritz	anwesend – zeitweise offline
Marvin Gehricke	anwesend
Julius Goebel	anwesend
Theo Jäkel	anwesend
Mehmet-Sadik Kaba	
Jonas Fynn Kandzi	anwesend
Artur Kiebula	anwesend
Justus Kühn	anwesend
Sofia Milo	anwesend
Liam Plogmann	anwesend
Melisa Ramovic	anwesend
Lars Reitzner	anwesend
Konstantin Saalfeld	anwesend
Ömer Faruk Sevim	anwesend
Richard Timmermeister	anwesend
Tuana Sahin	anwesend



Anwesenheitsliste Onlinesitzung vom 09.11.2020

Mitglied	
Jamila-Lia Fey Usselmann	anwesend
Leon Vennemann	anwesend
Noah Wallenstein	anwesend
Peter Winkes	anwesend
Erik Winkler	anwesend
Lars Winkler	anwesend

Geschäftsführung

Name / Organisation	
Florian Rahn Kinder- und Jugendbüro	anwesend
Karin Wank Kinder- und Jugendbüro	anwesend

Gäste

Name / Organisation	
Anna Michel Fokus e.V.	anwesend
Frauke Hermany Studentin Hochschule Osnabrück	anwesend
Mathias Owerrin Stadt Osnabrück, Fachdienst Jugend	anwesend